

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ТАМОЖЕННОГО ПРАВА

Рассмотрены понятия, правоотношения, система, источники международного таможенного права, а также задачи и проблемы, которые стоят перед исследователями в данной области. Высказываются предложения по дальнейшему исследованию проблем международного таможенного права.

Concepts, legal relationship, system, sources of the international customs law, and also tasks and problems which face researchers in the field are considered. Offers on further research of the problems of the international customs law are expressed.

В настоящее время остро стоит вопрос по исследованию международного таможенного права (далее — МТамП), так как интенсивно развивается международная торговля, которая способствует установлению более тесных связей между государствами, тем самым развивается принцип международного сотрудничества.

В области МТамП проведено мало исследований.

Один из первых ученых-юристов, наиболее близко подошедших в свое время к определению таможенного дела и МТамП, — профессор К. К. Сандровский (его значительная работа — учебник «Международное таможенное право») [1; 2; 3; 4]. Вопросам МТамП посвящены исследования К. Г. Борисова (учебник «Международное таможенное право» [5; 6]), Н. Э. Буваевой (учебник «Международное таможенное право» [7]). Отдельные аспекты формирования принципов и норм МТамП были высказаны профессорами В. М. Корецким в 1928 г., И. С. Перетерским в 1940 г. [8], Г. И. Тункиным в 1967 г. [9] и др.

Общий подход к понятию МТамП сводится к тому, что оно представляет часть общего международного права, то есть речь идет о некой совокупности правовых норм, согласованных государствами для регулирования складывающихся между ними отношений таможенного характера [4, с. 23].

Исследователи К. А. Бекашев, Е. Г. Моисеев дают такое определение МТамП — это «система принципов и норм, регулирующая отношения между государствами и иными субъектами МТамП в сфере таможенного дела» [10, с. 135].

Все ученые, затрагивающие в своих работах проблемы МТамП, подчеркивают его сложный и комплексный характер, выделяют такие его специфические черты, как взаимодействие национально-правовой и международно-правовой регламентации таможенных отношений [4; 5].

Исследователи Б. Н. Габричидзе и А. Г. Чернявский рассматривают МТамП как самостоятельную отрасль международного права и условно выделяют четыре ведущих фактора, которые обуславливают формирование данной отрасли [11, с. 505].

Первый фактор — специфика объекта регулирования — международные таможенные отношения и связи: наличие адекватной кругу отношений совокупности норм международного права, отличающихся качественным своеобразием и автономностью существования, а также связанных с другими отраслями или институтами международного права.

Второй фактор — особенности источников права в области международных таможенных отношений и способов создания таких источников.

Третий фактор — это постоянно расширяющийся объем, а по существу диверсификация (от лат. *diversus* — «разный» и *facere* — «делать» — «разнообразиие (расширение)») правового регулирования международных таможенных отношений.

Четвертый фактор — заинтересованность международного сообщества в дальнейшем развитии сотрудничества в таможенной сфере, что способствует появлению все большего количества правовых норм и формированию МТамП как отрасли общего международного права.

Э. Н. Буваева рассматривает МТамП как составную часть международного публичного права [7, с. 19].

На наш взгляд, МТамП выступает составной частью (отраслью) международного публичного права, регулирующей отношения между государствами и иными субъектами МТамП в сфере таможенного дела.

Международное публичное право состоит из отраслей, которые постоянно «растут» вместе с развитием международного права. Среди них можно выделить: международное экологическое право, международное морское право, международное воздушное право, международное космическое право, МТамП и др.

Основным объектом и предметом регулирования МТамП являются международные таможенные отношения (исследованию которых отведено значительное внимание в трудах ученого А. Д. Ершова [12]). МТамП создается государствами и иными его субъектами в целях регулирования международных таможенных отношений.

Международные договоры в части порядка их заключения, исполнения и содержательной части подчиняются нормам Венской конвенции Организации Объединенных Наций «О праве международных договоров» (заключена в г. Вене 23 мая 1969 г.), вступившей в силу для Республики Беларусь 31 мая 1986 г.

Рассмотрим правоотношения, которые регулирует МТамП. Среди них:

- 1) порядок перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу;
- 2) унификация и гармонизация таможенных процедур;
- 3) гармонизация и классификация товаров, находящихся в торговом обороте;

- 4) предоставление преференций на основании правил определения страны происхождения товара;
- 5) установление правил определения таможенной стоимости товара;
- 6) сотрудничество по вопросам предотвращения, пресечения и расследования таможенных правонарушений;
- 7) предоставление льгот персоналу международных организаций и дипломатическим представителям;
- 8) обмен информацией по вопросам таможенного дела, в частности таможенной статистикой во внешней торговле, в правоохранительной сфере и другие правоотношения.

МТамП, как и любая отрасль права, основано на принципах — основных положениях, которые носят императивный характер, выражаются в конкретных нормах МТамП, закрепляются в декларациях и иных международных нормативных правовых актах **различных международных организаций**. Среди принципов МТамП можно выделить: свободу торговли; международное сотрудничество в международном праве; унификацию и организацию в вопросах таможенного дела; содействие становлению справедливого экономического порядка; поддержание суверенного равенства государств и их экономических систем, общности интересов и взаимной выгоды; обеспечение постоянного и все возрастающего развития международной торговли, равноправного использования государствами преимуществ международного разделения труда; содействие экономическому росту развивающихся государств и преодоление экономического разрыва между развитыми и развивающимися странами [10, с. 278]; сотрудничество государств и иных субъектов в области таможенного дела; стремление к более высокому уровню унификации таможенных систем; совершенствование таможенного законодательства и таможенных технологий; усиление борьбы с контрабандой, незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, другими таможенными правонарушениями и т. д.

Система любой отрасли права — это определенным образом сгруппированная совокупность внутренне согласованных ее действующих институтов и правовых норм. Система МТамП в настоящее время представляет совокупность международных таможенных институтов, множество международных договоров универсального характера, разработанных под эгидой Всемирной таможенной организации (далее — ВТамО), договоров по линии Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений, включающих те или иные таможенные вопросы, а также многочисленных региональных и двусторонних договоров по различным вопросам таможенного дела.

Как отмечает Г. В. Игнатенко, нормы МТамП содержатся как в торговых договорах, так и в специальных договорах по таможенным вопросам. Эти соглашения включают:

- определение общих направлений таможенного сотрудничества;

- установление единых правил таможенного оформления и унификации таможенных документов;
- регламентацию видов, форм и методов таможенного контроля;
- согласование перечней запрещенных для ввоза (вывоза) товаров;
- унификацию таможенных льгот;
- регламентацию взаимоотношений между таможенными органами, включая оказание правовой помощи [13, с. 391].

В МТамП можно выделить *общую и специальную* части.

Общая часть МТамП включает:

- 1) понятие, предмет, принципы МТамП;
- 2) субъекты и объекты МТамП;
- 3) источники МТамП.

В особенную часть входят: 1) таможенная юрисдикция и таможенный суверенитет государств в международном праве; 2) таможенная территория и таможенная граница; 3) институт таможенного союза как одна из форм международной экономической интеграции; 4) международно-правовое регулирование таможенных формальностей и таможенных процедур; 5) таможенный тариф как инструмент торговой политики на межгосударственном уровне; 6) таможенные пошлины, тарифные преференции и таможенная стоимость товара в международном таможенном налогообложении; 7) инструменты нетарифного регулирования международной торговли (понятие, виды и принципы применения); 8) система таможенных привилегий и льгот в международном праве (понятие и виды таможенных иммунитетов); 9) международные организации в таможенном деле; 10) международные нормативные правовые акты в таможенном деле. Необходимо отметить, что данная градация является достаточно условной и может быть более подробной и разветвленной. Допустимы иные варианты составных частей МТамП.

Рассмотрим субъекты МТамП. К ним относятся: государства¹; международные организации, осуществляющие деятельность в области торговли и таможенного дела; нации и народы, выступающие за определение своей государственности; государственные образования; физические лица; юридические лица.

Необходимо отметить, что ученые К. А. Бекашев и Е. Г. Моисеев относят физические и юридические лица к специфическим субъектам МТамП [10, с. 276]. Профессор Г. И. Морозов классифицирует международные организации следующим образом: 1) международные межгосударственные и межправитель-

¹ К субъектам МТамП могут относиться и некоторые государственно-подобные образования (квазигосударства). Теория международного права выделяет следующие виды таких образований:

- 1) политико-территориальные (Данциг (1919 г.), Западный Берлин (1971 г.);
- 2) религиозно-территориальные (Ватикан (1929 г.), Мальтийский Орден (1889 г.)).

В настоящее время субъектом международного права является только одно религиозно-территориальное государственно-подобное образование — Ватикан.

ственные организации; 2) международные неправительственные организации; 3) международные конференции и конгрессы (временные международные организации) [14, с. 72].

Международные организации, связанные с регулированием таможенных отношений, можно разделить на *универсальные* и *региональные*. К универсальным относятся, например, ВТамО, Всемирная торговая организация и др. К региональным — Европейский союз, Содружество Независимых Государств, Таможенный союз Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации и др.

Под объектом международного права понимается все то, по поводу чего субъекты международного права могут вступить в международные правоотношения, то есть материальные и нематериальные блага, действия или воздержание от действий, которые не относятся исключительно к внутренней компетенции, в то время как объектом правового регулирования МТамП выступают международные экономические отношения государств в совместной всеобщей системе межгосударственных связей, направленные на уважение экономического и таможенного суверенитета их участников [6, с. 42].

Источниками МТамП являются формы закрепления (внешнего выражения) норм, созданных согласованными позициями его субъектов [15]. К источникам МТамП относятся:

- 1) международный обычай;
- 2) международный договор;
- 3) национальное законодательство;
- 4) прецеденты международных отношений;
- 5) действующая практика в области международных таможенных отношений;
- 6) решения международных организаций по вопросам таможенного сотрудничества;
- 7) односторонние заявления государства;
- 8) прецедентное право по текстам Комиссии ООН по праву международной торговли (англ. *United Nations Commission on International Trade Law, UNCITRAL*; далее — ЮНСИТРАЛ).

Международный правовой обычай. Первый по времени появления источник международного права, и в частности МТамП. Представляет собой наиболее древнюю форму образования норм МТамП. Это правило поведения стран, применяемое и признаваемое государствами в качестве обязательной нормы.

Международный обычай представляет собой обычные нормы МТамП, которые формируются в практике международных экономических отношений. В юридической литературе можно встретить такое определение: «международный обычай — это сложившееся в международной практике правило поведения, за которым субъекты МТамП признают юридически обязательный характер» [5].

Источником МТамП является не всякий обычай, а тот, который признан всеми или большинством государств в качестве обязательного правила, выражающего всеобщую практику государств. Обычай может иметь как универсальный (в силу всеобщности признания), так и региональный характер (признан в ограниченных экономических отношениях или тех

или иных определенных областях сотрудничества), например обычаи портов, национальные обычаи и традиции народов.

Трактовки понятия «обычай» встречаются в решениях международных судов и арбитражей, резолюциях международных организаций, дипломатических нотах и дипломатической корреспонденции, а также законодательных актах различных государств [5].

Достаточно известны сборники «Обычаи портов» (англ. *«Customs of the port»*), издаваемые администрацией международных торговых портов или торговыми портами отдельных государств. «Обычаи портов» — это установленные в порту правила прохождения судов, погрузки, выгрузки, лихтерования¹, порядка найма рабочей силы. «Обычаи портов» являются обязательными при толковании некоторых не оговоренных в цертепартиях² положений [16].

Разъяснение и толкование различных внешне-торговых терминов, таможенных определений и процесса контроля дается в сборнике *«Инкотермс»* (англ. *International commerce terms, Incoterms*), разработанном Международной торговой палатой (англ. *International Chamber of Commerce, ICC*; далее — МТП). Основная цель «Инкотермс» — обеспечение международных правил толкования наиболее часто встречающихся во внешней торговле условий поставки, что ликвидирует или в значительной степени сокращает различия в интерпретации терминов в отдельных странах.

Первая редакция «Инкотермс» была опубликована МТП в 1936 г. Изменения и дополнения в нее вносились не один раз, причем новая редакция не меняла коренным образом предыдущую, а лишь приводила правила поставки в большее соответствие с текущей коммерческой практикой. «Инкотермс 2000» вступил в силу 1 января 2000 г. [17], «Инкотермс 2010» — 1 января 2011 г. [18]. Сборник носит рекомендательный характер. Необходимо указывать, какой «Инкотермс» используется. Отсутствие ссылки на данный документ фактически означает, что «Инкотермс» не применяется либо используется не в полном объеме.

В определенных случаях источниками МТамП могут служить обыкновения (торгового и таможенного характера) и национальные традиции, носящие международный характер [5]. *Обыкновения* — это правила поведения, сложившиеся в определенной сфере международной торговли или в процессе таможенного контроля на основании постоянного и единообразного их применения³. В основном они

¹ Лихтер (нидерл. *lichter*) — разновидность баржи, грузовое несамходное безкипажное однотрюмное морское судно с водонепроницаемым люковым закрытием, используемое для перевозки грузов с помощью буксирных судов и для беспричальных грузовых операций при погрузке или разгрузке на рейде глубоководных судов, которые не могут пройти в порт.

² Цертепартия — письменная форма заключения фрахтового договора, когда речь идет о зафрахтовке целого судна или определенной его доли.

³ В доктрине права обыкновения в качестве источника права были разработаны и сформулированы профессором И. С. Перетерским [8].

относятся к источникам МТамП в сфере таможенного регулирования международной торговли. Обыкновенно нашли свое отражение в ряде документов международных организаций, а также сборнике «Инкотермс», Единообразных правилах для документальных аккредитивов 1974 г., разработанных МТП, Общих условиях торговли, разработанных ЕЭК ООН, и др. Профессор Н. Н. Ульянова отмечает, что в современных условиях обычай по-прежнему сохраняет большое значение [19, с.164].

Международный договор. Международный договор играет важную роль в МТамП. Согласно ст. 38 Статута Международного Суда ООН, последний обязан применять при решении переданных ему споров прежде всего «международные конвенции, как общие, так и специальные, устанавливающие правила, определенно признанные спорящими государствами» [20].

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 23 июля 2008 г. № 421-3 «О международных договорах Республики Беларусь» (в редакции от 12 июля 2013 г.) двусторонний международный договор — международный договор, заключенный двумя и более государствами и (или) международными организациями, которые выступают в качестве двух самостоятельных сторон международного договора [21]. В ст. 2 Модельного закона СНГ «О порядке ратификации и денонсации международных договоров», принятого постановлением Межпарламентской Ассамблеи Евразийского экономического сообщества 23 ноября 2001 г. № 1-17, также дано определение международного договора, в соответствии с которым это «равноправие и добровольное соглашение страны с одним или несколькими государствами, международными организациями или другими субъектами международного права относительно прав и обязанностей в области международных отношений».

Международный договор, в отличие от обычая, — более ясная и точная форма соглашения, которая сложнее поддается произвольным толкованиям, и потому он более предпочтителен как форма соглашения между государствами. Большинство норм МТамП сформулировано и согласовано между государствами в международных договорах.

Международные нормативные правовые акты в области МТамП (международные договоры) можно разделить на общие (основные, универсальные); региональные; специальные. К *общим (основным, универсальным)* относятся такие, объект и цели которых представляют интерес для всех государств (например, Конвенция о создании Совета таможенного сотрудничества (далее — СТС) [22; 23], Международная конвенция СТС об упрощении и гармонизации таможенных процедур (Пересмотренная Киотская конвенция от 18 мая 1973 г. (в редакции 1999 г.)) [24; 25; 26] и др.). Среди *региональных* можно выделить, например, Таможенную конвенцию ООН о международной перевозке грузов с применением книжки МДП 1959 г. (поначалу была европейской); среди *специальных* — Международную конвенцию о взаимной административной помощи для предотвращения, расследования и наказания за таможенные право-

нарушения от 9 июня 1977 г. («Конвенция Найроби») [26, с. 486–490] и др.

По объекту регулирования международные договоры в области таможенного дела делятся:

- на полностью регулирующие вопросы таможенного дела (например, Международная конвенция об упрощении и гармонизации таможенных процедур («Пересмотренная Киотская конвенция» от 18 мая 1973 г. (в редакции 1999 г.) [24; 25; 26; 27]);
- частично регулирующие международные таможенные отношения (например, Венская конвенция ООН о дипломатических сношениях от 18 апреля 1961 г.)».

Республикой Беларусь заключены один многосторонний международный договор в рамках государств — участников СНГ и 14 двусторонних международных договоров о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах. Значительным шагом в развитии правовой основы сотрудничества таможенных органов Республики Беларусь с зарубежными таможенными службами в новых условиях стало заключение соглашений со странами — членами ЕС, а именно с Италией и Финляндией.

Дальнейшее развитие взаимодействия с таможенными службами государств — членов ЕС будет продолжено. В целях реализации действующих международных договоров Республики Беларусь о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах приняты международные договоры межведомственного характера, которые направлены на их реализацию. На сегодняшний день Республика Беларусь заключила межведомственные соглашения, направленные на реализацию межправительственного соглашения о сотрудничестве и взаимопомощи в таможенных делах с 15 государствами. Ведется активная работа по установлению официальных контактов с Бельгией, Румынией, Сербией, Францией, Болгарией, Великобританией, Японией, Китаем.

В настоящее время заключено 29 международных договоров межведомственного характера по различным направлениям взаимодействия таможенных органов [28].

Как уже отмечалось выше, в рамках СНГ был заключен один многосторонний международный договор в формате государств — участников СНГ: Соглашение о сотрудничестве и взаимопомощи в таможенных делах от 15 апреля 1994 г. (заключено в г. Москве)¹. В сфере международных таможенных отношений действует значительное количество договоров и соглашений, регулирующих таможенные связи государств одной социально-экономической системы. Многосторонние таможенные отношения между странами с плановой экономикой отражают специфику их связей в данной области. Эти соглашения являются открытыми для присоединения к ним других заинтересованных государств, что вытекает из основных принципов внешней политики и дипломатии, направленных на развитие дружественных отношений и со-

¹ Соглашение о сотрудничестве и взаимопомощи в таможенных делах от 15 апреля 1994 г. было ратифицировано в Республике Беларусь в соответствии с Законом Республики Беларусь от 26 июня 1997 г. № 45-3 «О ратификации Соглашения о сотрудничестве и взаимопомощи в таможенных делах».

трудности со всеми странами независимо от их социального строя [4, с. 39]. Например, Соглашение о сотрудничестве и взаимопомощи по таможенным вопросам от 5 июля 1962 г. (заключено в г. Берлине) имело большое значение в деле совершенствования и организации таможенного сотрудничества стран Центральной и Восточной Европы. На основе этого Соглашения и во исполнение закрепленных в нем целей и принципов между названными государствами был заключен ряд многосторонних и двусторонних договоров по таможенным вопросам.

Национальное законодательство. В соответствии с Законом Республики Беларусь от 10 января 2000 г. № 361-З «О нормативных правовых актах Республики Беларусь»¹ (в ред. от 2 июля 2009 г.) к видам нормативных правовых актов относится Конституция Республики Беларусь — Основной Закон Республики Беларусь, имеющий высшую юридическую силу и закрепляющий основополагающие принципы и нормы правового регулирования важнейших общественных отношений. Также кроме Конституции Республики Беларусь это конституционные и программные законы, декреты, указы, директивы, распоряжения Президента Республики Беларусь.

Особое место в отношении обычных законов имеет кодифицированный нормативный правовой акт — кодекс. Необходимо сказать, что на территориях Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации действует Таможенный кодекс ТС (далее — ТК ТС).

Среди законов Республики Беларусь, имеющих отношение к таможенному делу, можно выделить Закон Республики Беларусь от 10 января 2014 г. № 129-З «О таможенном регулировании в Республике Беларусь».

Необходимо упомянуть о подзаконных нормативных правовых актах, издаваемых Советом Министров Республики Беларусь, Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь (далее — ГТК), а также совместных актах ГТК с другими министерствами и ведомствами.

Прецеденты международных отношений. Постоянное взаимное влияние практики государств на становление норм современного международного права и самого международного права на практику международных отношений создаст реальные условия, в которых решаются различные вопросы международных связей государств [29]. Прецедентом является юридическая форма решения спорных вопросов международного общения любыми правомерными способами и средствами. В настоящее время в практике государств усиливается тенденция к решению спорных вопросов международных отношений путем переговоров и заключений международных договоров и соглашений.

К прецедентам такого рода можно отнести и решения международных судов, постановления и заключения органов международных организаций и др.

¹ Проект Закона Республики Беларусь «О правовых актах» находится на рассмотрении.

по урегулированию отдельных вопросов в сфере международных таможенных отношений.

Применительно к международным таможенным связям прецеденты международных отношений выступают источниками регулирования данной области сотрудничества государств [5].

Действующая практика в области международных таможенных отношений. Эта практика таможенного контроля государств по реализации норм и правил национального законодательства и норм международных соглашений является вспомогательным источником МТамП, например: действующая практика таможенного контроля за автотранспортными средствами, подвижным составом и перевозимыми на них грузами в Монголию; система пограничного контроля за валютой и валютными ценностями Болгарии; таможенный досмотр почтовых отправлений на Кубе; система таможенного контроля за вывозом культурных и исторических ценностей Восточных земель Федеративной Республики Германия; практика применения рентгенотехники как эффективного инструмента для обнаружения контрабанды; практика осуществления сотрудничества таможенных органов на границах; методика определения таможенной стоимости в области внешнеторгового оборота таможенными службами с точки зрения направления оборота и его цели, определения таможенной ставки, вида таможенной пошлины (финансовой, преференциальной, протекционистской, направляющей), которая служит целям экономической политики; основы таможенного оформления грузов, предназначенных для крупных строек, и другая практика государств в области международных таможенных отношений. Все это в совокупности и составляет практику государств в области международных таможенных отношений и является самостоятельной группой источников МТамП [30].

Решения международных организаций по вопросам таможенного сотрудничества. Международная организация создается государствами на основе международного договора для совершенствования и повышения эффективности их сотрудничества, унификации и кодификации правил, касающихся той или иной сферы их деятельности. Акты, принимаемые в рамках международных организаций, имеют своим основным назначением координацию деятельности государств-участников по имплементации¹ юридически закрепленных в их уставах целей международного сотрудничества в соответствующих сферах общественной жизни [31].

Решения международных организаций в области таможенного сотрудничества, исходя из общих принципов современного международного права, носят для субъектов МТамП рекомендательный характер. Обязательную юридическую силу они обретают только с согласия самих государств, выражен-

¹ Имплементация (международного права) (англ. *implementation*) — фактическое осуществление международных обязательств на внутригосударственном уровне путем трансформации международно-правовых норм в национальные законы и подзаконные акты.

ного актом ратификации. Договорная практика международных организаций исходит из обобщения международно-правовых норм и принципов, регулирующих их деятельность [31].

Профессор Г. И. Морозов считает, что эти нормы с самого начала представляют собой не что иное, как юридическое обобщение практики международных отношений. Это положение можно отнести и к договорной практике международных таможенных организаций [14].

Односторонние заявления государств. Государство может посредством заявления действовать в международной сфере с намерением добиться правовых последствий. На практике соблюдаются односторонние заявления, которые, независимо от формы или от того, относятся они к договорной сфере или нет, могут содержать отказ, признание, протест или обещание [5].

Прецедентное право по текстам ЮНСИТРАЛ. Относится к делам, связанным с Конвенцией ООН от 11 апреля 1980 г. «О договорах о международной купле-продаже товаров» (заключена в Вене) [5].

Подводя итог, необходимо отметить, что исследователи высказали свою точку зрения по определению МТамП. На теоретическом уровне МТамП проработано в Российской Федерации. В Беларуси же уделяется мало внимания исследованиям в данной области. Поэтому необходимо сосредоточить усилия белорусских исследователей на создании учебного пособия по МТамП для обучающихся в высших учебных заведениях, а также рассмотреть вопрос о введении специального курса по МТамП для студентов, обучающихся по специальности «Международное право» и «Правоведение», что будет способствовать повышению профессионализма и улучшению качества образования.

Список использованных источников

1. *Сандровский, К.К.* Таможенное право. Общая часть / К.К. Сандровский. — Киев : Киевский гос. ун-т, 1971. — 97 с.
2. *Сандровский, К.К.* Таможенное право. Особенная часть : учеб. пособие / К.К. Сандровский. — Киев : Киевский гос. ун-т, 1972. — 101 с.
3. *Сандровский, К.К.* Таможенное право : учеб. пособие / К.К. Сандровский. — Киев : Вища школа, 1974. — 175 с.
4. *Сандровский, К.К.* Международное таможенное право : учеб. пособие / К.К. Сандровский. — Киев : Знання, 2001. — 460 с.
5. *Борисов, К.Г.* Международное таможенное право : учеб. пособие для вузов / К.Г. Борисов. — М. : Рос. ун-т дружбы народов, 2001. — 615 с.
6. *Борисов, К.Г.* Международное таможенное право : учеб. пособие для вузов / К.Г. Борисов. — М. : Рос. ун-т дружбы народов, 1997. — 222 с.
7. *Буваева, Н.Э.* Международное таможенное право : учебник для магистров / Н.Э. Буваева; под общ. ред. А.В. Зубача. — М. : Юрайт, 2013. — 376 с.
8. *Перетерский, И.С.* Международное частное право ВКВШ при СНК СССР : учебник для юрид. ин-тов / И.С. Перетерский. — М. : Юрид. изд. НКЮ СССР, 1940. — 208 с.
9. *Тункин, Г.И.* Идеологическая борьба и международное право / Г.И. Тункин. — М. : Междунар. отношения, 1967. — 176 с.
10. *Бекяшев, К.А.* Таможенное право : учеб. пособие / К.А. Бекяшев, Е.Г. Моисеев. — М. : Проспект, 2008. — 360 с.
11. *Габричидзе, Б.Н.* Курс таможенного права Российской Федерации : учебник для вузов : в 3 ч. / Б.Н. Габричидзе, А.Г. Чернявский. — М. : Дело и Сервис, 2002. — С. 498.
12. *Ершов, А.Д.* Международные таможенные отношения : учеб. пособие / А.Д. Ершов. — СПб. : СПб ИВЭСЭП, 2000. — 204 с.
13. *Игнатенко, Г.В.* Международное право : учебник для вузов / Г.В. Игнатенко, М.В. Кучин, Л.А. Лазутин; под ред. Г.В. Игнатенко. — М. : Высш. шк., 1995. — 399 с.
14. *Морозов, Г.И.* Международные организации: некоторые вопросы теории / Г.И. Морозов. — М. : Мысль, 1969. — 231 с.
15. *Додонов, В.Н.* Международное право: словарь-справочник / В.Н. Додонов, В.П. Панов, О.Г. Румянцев. — М. : Инфра, 1997. — 363 с.
16. *Самойлов, К.И.* Морской словарь / К.И. Самойлов. — М.; Л. : Гос. Военно-морское изд-во НКВМФ СССР, 1941. — Т. 2. — 644 с.
17. Инкотермс 2000. Международные правила толкования торговых терминов. — М. : Эксмо, 2009. — 112 с.
18. *Функ, Я.И.* Инкотермс 2010 : комментарий / Я.И. Функ. — Минск : Дикта, 2011. — 48 с.
19. *Ульянова, Н.Н.* Общие многосторонние договоры в современных международных отношениях : некоторые вопросы теории / Н.Н. Ульянова. — Киев : Наук. думка, 1981. — 259 с.
20. Статут Международного Суда ООН // Официальный сайт Международного Суда ООН [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.un.org/ru/iccj/statut.shtml#chap2>. — Дата доступа: 01.02.2014.
21. Научно-практический комментарий к Закону Республики Беларусь от 23 июля 2008 г. № 421-З «О международных договорах Республики Беларусь» // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.
22. *Гребенников, А.В.* Всемирная таможенная организация в международном таможенном праве / А.В. Гребенников. — Минск : Белтаможсервис, 2012. — 64 с.
23. *Гребенников, А.В.* Избранные вопросы современной науки : коллек. моногр. / А.В. Гребенников [и др.]; науч. ред. С.П. Акунин. — М. : Центр научной мысли, 2013. — С. 79–86.
24. *Гребенников, А.В.* Вне барьеров и границ / А.В. Гребенников // Таможня и ВЭД. — 2012. — № 4. — С. 12–13.
25. *Гребенников, А.В.* Максимальное содействие внешней торговле без ущерба для эффективности таможенного контроля — девиз Пересмотренной Киотской конвенции : материалы V Междунар. науч.-практ. конф. «Закон и порядок», г. Таганрог, 31 мая 2012 г. — М., 2012. — С. 78–81.

26. Grebennikov, A. Russian, Bielorussian and Kazakhstan Customs Union's Legal Aspects. Part 1 / A. Grebennikov // Poland, Monitor. — 2013. — № 12. — P. 486–490.
27. Гребенников, А.В. Правовые аспекты и анализ основных международных правовых актов в сфере таможенного дела, участниками которых являются государства — члены Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации : ч. 1 / А. В. Гребенников // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.
28. Патара, В.М. Конституционные принципы в таможенном деле / В.М. Патара // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.
29. Блищенко, И.П. Прецеденты в международном праве / И.П. Блищенко. — М. : Междунар. отношения, 1977. — 224 с.
30. Марков, Л.Н. Таможенное право СССР / Л.Н. Марков. — Иркутск : Иркут. ун-т, 1973. — 51 с.
31. Лазарев, М.И. Теоретические вопросы современного международного права / М.И. Лазарев. — М., 1983. — 301 с.

17.03.2014

УДК 342.7

В. Н. Кивель

СТРУКТУРА ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ

Рассматриваются вопросы структуры правового статуса личности, исследованные в правовой науке достаточно широко. При этом отмечается, что общепринятого мнения о законченности структуры правового статуса личности нет. Ученые включают в нее различные элементы и пытаются доказать свою точку зрения по указанному вопросу. В статье обобщаются основные положения из различных источников по данной теме и отражается авторское видение структурных элементов правового статуса личности.

The questions of structure of legal status of the personality are investigated. It is noted that the standard opinion on completeness of the structure of legal status of the personality doesn't exist. Scientists include various elements and try to prove the point of view on the specified question. In the article basic provisions are generalized from various sources on this subject and author's vision of structural elements of legal status of the personality is reflected.

Вопросы структуры правового статуса личности с точки зрения конституционного права в правовой науке исследованы достаточно широко. Вместе с тем не высказано общего мнения о законченности данной структуры. Ученые включают в нее различные элементы и пытаются аргументировать свою точку зрения. В частности, российский исследователь-конституционалист Л. А. Нудненко говорит о дискуссионности вопроса о структурных элементах конституционно-правового статуса личности, считая, что каждый из них дает представление о какой-то одной ее стороне. При этом ядром или основным элементом являются конституционные права, свободы и обязанности. Причем содержание конституционно-правового статуса личности будет отличаться в зависимости от наличия или отсутствия гражданства у лиц, находящихся на территории государства, правосубъектности, включающей правоспособность, дееспособность и деликтоспособность. А реальность конституционно-правового статуса личности определяется гарантиями.

Особое место среди элементов конституционно-правового статуса личности занимают принципы, так как они определяют и пронизывают содержание остальных элементов статуса [1, с. 216–219]. Известный российский ученый-конституционалист С. А. Авакьян включает в состав конституционного статуса личности в Российской Федерации следующие элементы:

- 1) принципы конституционно-правового положения человека и гражданина в Российской Федерации;

- 2) гражданство Российской Федерации;
- 3) основные права, свободы и обязанности человека и гражданина в Российской Федерации;
- 4) гарантии и защиту статуса личности.

Далее С. А. Авакьян указывает, что в целом категория конституционного статуса человека и гражданина применима к любой личности, находящейся на территории России, однако объем прав, свобод и обязанностей зависит от того, является ли конкретное лицо гражданином Российской Федерации, иностранным гражданином либо лицом без гражданства. Также наряду с этим для любого человека совокупность и объем прав, свобод и обязанностей зависят от таких категорий, как правоспособность и дееспособность [2, с. 582].

Н. И. Матузов говорит о следующих элементах структуры правового статуса личности:

- 1) права и обязанности;
- 2) законные интересы;
- 3) правосубъектность;
- 4) гражданство;
- 5) юридическая ответственность;
- 6) правовые принципы [3, с. 186].

Аналогичной позиции придерживаются С. А. Комаров [4, с. 274–275], А. В. Малько [5, с. 127–128], В. В. Нырков, К. В. Шундикова [6, с. 153–154].

Белорусский конституционалист Д. М. Демичев в самом общем виде под правовым статусом личности